

適當的認命精神

凡尼

習慣性的，佇足在十字路口那棟大樓底下，寬敞的騎樓一角，眼光很自然的順勢一溜，並不見我所要找的目標。

轉頭卻看到一個佝僂瘦小熟悉的身影蹣跚而來，雖然一頭一臉包得只剩兩顆灰澀的眼睛，可是手上提的籃子熟悉依然。

「阿婆，這麼冷，你還出來賣花？」我迎上前問。

「嗯！這麼冷，妳不也來買？」咧開的是乾癟無牙的雙唇。

接過兩串玉蘭花，我索性縮著身子，站著和她聊了起來。

十年前，她做「土木」的兒子在建築工地從鷹架上摔了下來，成了植物人，不到半個月時間，媳婦知大勢已去，就絕情的丟下才三個月大嗷嗷待哺的女兒，一走了之。

靠打零工、賣玉蘭花、口香糖，如今孫女兒都上國小三年及，十歲了，蠻懂事的！

「一切都是命吧！不想過也得過，這就是人生哪！」

從青天霹靂到風和日麗—叔本華說：「一種適當的認命精神，正是人生旅程中最重要的準備。」能從痛苦中體認生命的無常，進而接受無常，轉化痛苦，使痛苦變成生命中的火花，不但照亮自己，也照亮與你同行的有緣人，這是何等的智慧？生命的智慧，想當然爾不是高超的學識地位所可取代，而是通過生

活歷練後堅韌無比的生命力！

禮和利孰重？

先生以推廣傳統文化自居，以書法傳授為業，夫妻倆拉拔了三個孩子長大就學，最小的都已經上了五專即將畢業，日子雖清苦些，但總算安定，也有代價！加上書畫藝術的領域，一直是他沈迷不變的執著，不求名利的日子過得相當清心安逸。

誰知到平地一聲雷，只因妻子一念之仁，為朋友的貸款背書，錢一到手，朋友就逃之夭夭，三十年的交情既毀於一旦，背負法律償還之責，卻撒手不得，遭致今天連房子都賣了，還得東湊西湊，負起責任，為朋友還一屁股的債務，來不及喘氣感嘆，眼看自己已屆耳順之年，徒有立錐之地，卻落個上無片瓦的窘境……

幸好跟隨他十餘年的學生知情後，自動提供地處偏僻鄉下的古老清淨之三合院房子，供他和老妻居住，一切總算安定下來。這兒遠離塵囂，閒時他們在前後空地耕種了一些蔬菜水果，空氣相當新鮮，鄉下鄰居也和氣憨厚，教他們不喜歡不滿意都不行。

午夜，坐在屋前庭院的涼椅上，仰望星空，忍不住一陣唏噓，一切竟如夢似幻，是因禍才得享清福嘛？

思及學生的適時伸予援手，其尊師重道之重禮重義情懷，比之朋友之重利忘義，視三十年交情如糞土，兩者之間的南轅北轍，倒真是讓她在「不惑」之年，為之迷惑而百思不得其解。

小販心中的寧靜海

朋友是傳統市場的小販，攤位不小，據他說每天所賣出各色各樣的蔬果青菜，合計約八十幾種；夫妻兩人每天凌晨三時起床，駕著「發財車」親赴屏東鄉下產地三個地方直接採購，然後在六點趕回市場零售，數年如一日，也早習以為常，並不以為苦，而多年來他一直堅守的賣菜原則，是新鮮、公道。譬如若逢當日有臨時漲價的菜來不及於日前通知顧客後，隔日再漲；至於蔥薑則無論多貴，一律只是隨菜附送而不賣……。

「錢賺得再多，也有花完的時候，夠用就好，我做生意堅守信用、新鮮、公道原則，所以老顧客也特別多，每天都可以順利的早早賣完，就和老婆收攤回家休息……」多平凡的生活，但又有什麼不好呢？你說？

他也略識岐黃醫術，但也只是提供自家親友免費服務，並不思以此為賺錢工具。

「我不想賺太多的錢啦！人是永不知足的，賺得越多，就想去賺更多，那就容易失去原則，迷失本性；你想、一個人就算擁有萬貫家財，並不見得就能快樂的，相反的，煩惱也許更多，而且容易失去原本有的『善心』，沈迷貪婪功利，萬劫不復，我寧守恬淡、安逸，閒時泡茶和老父、嬌妻閒話家常，其樂也融融，你想，人生苦短，若汲汲營營沉溺於功利追逐，就會永遠也擺脫應付不完的人際關係，那有何快樂可言？……」

其快人快語，平凡中但見不凡，雖一個市井小販，但他的人生哲學，我省思之餘不但認同而且肅然起敬，畢竟我們的社會貪婪、自私、現實充斥，人際關係的疏離感、冷漠感日有甚之，確也教人心寒，能安於居陋室，不隨波逐流，

獨取「一瓢飲」，如他者幾何？

有趣的人生

隨著一股移民熱，加上親友的慫恿，李家算是吃了秤砣鐵了心，「阿莎力」的結束了台灣這邊的工廠，變賣了一切，歡天喜地的告別諸親好友，一家大小都移民到加拿大去了。

過了兩年，好友順道拜訪不著，才輾轉得知小李初到異地，雖有親友相助指點，荷包更是滿滿，但奈何語言不通，而且到了國外，事業當然必須一切從頭起步……就這樣因為房地產的生意沒做好，很快的連老本都賠了進去……當然啦！親友的援手或可相濟於一時，卻是無法長久。

朋友歸來談及，雖不勝唏噓，但還是認為挫折有其正面的意義，多虧了小李堅強樂天的個性，並不因此怨天尤人，也相當看得開，畢竟他能放下從小到大闊少爺、董事長的身段，在沒錢、沒專業執照的情況下，快樂的到處打零工，妻子在家為人帶小孩，一家人同甘共苦，立誓要從頭做起，重建江山的勇氣責任頗令人感動。

他甚至以滿足快樂的口氣說：「我覺得上蒼還是蠻眷顧我的，過去養尊處優的生活，讓我不知賺錢多辛苦，今天表面上我們過得雖然苦些，但每當夜晚，一家人相聚在一起吃飯時，那份溫馨，讓我覺得很滿足、很感動，也很安慰……人生旅程，若無驚濤駭浪，不也太無趣了嗎？」

誠然，有趣和無趣之間，就看每個人用什麼眼光看人生囉！

自由快樂的心

這陣子老王很忙。每天大夥兒約他出來一起喝茶聊天，他總是推、拖、拉三字訣！向來「阿莎力」的他變得不乾不脆了。

一天，我們約好了到她的新居拜訪他。也奇怪！從大門近客廳，就直覺氣氛不對，似乎有一股緊張壓迫的感覺。怪在大門口就上了好幾道鎖，客廳落地窗外也是落地鐵窗，唉！簡直像坐在籠仔內嘛！

正聊得起勁時，忽然一陣震動。「地震！」老王一下子跳了起來，衝進主臥室，但見他雙手護著一大片茶色透明櫥窗，隨著地震而起的細微聲響，他的表情幾度因緊張而扭曲，他幾乎是要哭出來了。

原來，他因土地出售獲利，得到一筆將近九位數字的暴利，一夜之間，頓成暴發戶！接下來他不但買了又大又漂亮的新別墅、也換了進口大汽車、還買了很多古董玉器、黃金，準備投資增值，所以此刻他的房子雖有保全設施，這陣子他還是不太出門，緣於治安太亂了，他怕遇上強盜搶劫。非不得已出門時，他也隨身小心翼翼的將能帶的「細軟」寶貝包在手提箱中……難怪喔！朋友都奇怪他怎麼老提個「包袱」幹嘛！至於不方便帶出門的玉器類則鎖在家裡，但是這會兒地震，地牛大翻身，開他老兄的玩笑，他的心也隨之七上八下，因為那些既昂貴又漂亮的古董玉器寶貝是多麼易碎啊！

望著他一顆欲碎的心，我突然升起一絲憐憫同情，心中倏地相當難過複雜，在這物化的花花世界裡，我等芸芸眾生無止境盲目的追求，做慾望的奴隸而不自知，活在執著、害怕、恐懼的日子裡，即使因為「擁有」而有短暫的滿足快

樂，卻又因擁有而使自己不自由、不快樂、放不下……這是多麼的愚痴啊。



自由快樂的心



自在無邪的心